

# БОРЬБА

Орган Т-Станского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 2 (2693) | 6 января 1944 г. | Год издания 13-й

## Включаемся во Всесоюзное социалистическое соревнование

Перевыполнив план ремонта тракторов IV квартала 1943 г., ремонтники нашей машинно-тракторной станции включились во Всесоюзное социалистическое соревнование на ремонте машинно-тракторного парка. Обсудив обращения Каменской МТС, Горьковской области и Бежецкой МТМ, Калининской области, ремонтники

взяли на себя следующие обязательства.  
1. План осенне-зимнего ремонта тракторов выполнить к 5 марта, а прицепного инвентаря к 20 марта 1944 года.  
2. Образово организовать зимнее хранение тракторов и сельскохозяйственных машин.  
3 К 1 июня текущего года

отремонтировать моторы комбайнов и узлов полотна цепи.  
4. До выезда в поле организовать переподготовку тракторных бригадиров и трактористов.  
5. Шире использовать внутренние возможности по изготовлению и реставрации деталей на месте.  
И. Глебов,  
директор В-Талызинской МТС.

## Новогодняя речь Председателя Президиума Верховного Совета СССР т. М. И. Калинина на 1944 г.

Дорогие товарищи!  
Граждане Советского Союза! Рабочие и работницы! Колхозники и колхозницы! Советская интеллигенция! Бойцы, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота! Партизаны и партизанки! Жители советских районов, временно захваченных немецко-фашистскими оккупантами! Поздравляю вас с наступающим новым годом.

Товарищи, третий раз встречается наша страна новый год в условиях жестокой борьбы с немецким фашизмом. Все интересы и помыслы нашего народа связаны с войной, а народная энергия и стремления направлены к одной великой патриотической цели — к скорейшему изгнанию врага из пределов Советского Союза, к победе над немецкими захватчиками.

Вполне естественно, что сегодня, в день наступающего нового года, каждый советский гражданин задает себе вопрос — что нами сделано за прошедший год и в первую очередь на фронте борьбы с немецкими захватчиками? Надо прямо сказать — сделано много. Конечно, это меньше, чем наше желание — полностью очистить советскую территорию от фашистских разбойников, но все же наши военные успехи огромны.

Минувший год был годом коренного перелома в ходе войны. Начало 1943 года ознаменовалось исторической победой наших войск под Сталинградом, а лето — второй крупной победой под Курском и Белгородом.

В результате наступательных операций Красной Армии две трети временно занятой немцами территории освобождены от врага. Красная Армия полностью освободила от немцев Краснодарский и Ставропольский края, Калмыкию и Кабардино-Балкарию, Воронежскую, Курскую, Ростовскую, Смоленскую, Сталинградскую области. Избавлена от немецкой кабалы левобережная Украина с ее большими по численности населения и промышленному значению областями: Сталинской, Ворошиловградской, Харьковской, Полтавской, Сумской, Черниговской. Очищена от немцев большая часть Днепропетровской и Запорожской областей с областными центрами Днепропетровском и Запорожье. Освобождена также часть Киевской, Кировоградской, Житомирской и Николаевской областей.

Свыше тридцати районов Гомельской, Могилевской, Витебской и Полеской областей Белоруссии и областной центр — город Гомель очищены от немецких захватчиков.

Это говорит о серьезном поражении германской армии на советском фронте в течение 1943 года.

Одним из серьезных успехов

нашей Красной Армии за истекший год несомненно является форсирование Днепра, освобождение города Киева, создание и расширение плацдарма на правобережной Украине. Немцы особенно цепляются за Днепр, как важнейший рубеж обороны, но Красная Армия сбивает их с этих позиций и неустанно гонит на Запад к советским границам, глубоко вклиниваясь в немецкую оборону.

Удары, нанесенные Красной Армией фашистским захватчикам, понемногу отрезают головы не только немецкого командования, но и всей руководящей шайки гитлеровцев. Забыты Урал, бакинская нефть, потерян вкус к окружающей Москве и, что особенно значительно, своей лучшей стратегией немцы стали считать «эластичное отступление», «укорочение линии фронта». Такое объяснение провала военных планов немцев смехотворное; но, видимо, у германского командования лучшего объяснения нет. А на нет, как говорится, и суда нет. Что же касается так называемого немецкого «эластичного отступления», то Красная Армия хорошо знает, что ни одного метра советской земли немец добровольно не оставляет, его приходится в упорных боях вышибать с советской территории, что изо дня в день и делает наша армия.

Верными помощниками Красной Армии являются наши славные партизаны и партизанки. Они делают великое дело, беспощадно уничтожая врага.

Справедливость требует сказать, что успехи Красной Армии на фронте во многом обеспечены самоотверженным трудом советских людей на фабриках и заводах, в шахтах и рудниках, на транспорте и в сельском хозяйстве. Рабочие, колхозники и советская интеллигенция, все народы Советского Союза работали в этом году с еще большим успехом, снабжая свою армию всем необходимым. И лучшей наградой за энергию, энтузиазм и проявление высокого патриотического долга советских людей в труде является оценка работы советского тыла, данная Верховным Главнокомандующим Маршалом Советского Союза тов. Сталиным.

В этом году параллельно с ударами Красной Армии наши союзники также вели непрерывную борьбу с немецко-фашистскими войсками. Англо-американские войска изгнали немцев из Северной Африки, Сицилии, Сардинии, Корсики. Сейчас борьба перенесена в Южную Италию, где союзные войска неуклонно продвигаются вперед к столице Италии — Риму. Эффективно работала англо-американская авиация, разрушая военно-промышленные объекты Германии.

Самый сильный союзник Германии в Европе — Италия капитулировал, а итальянский народ все больше и больше втягивается в борьбу с немцами.

Совместная борьба против немецкого фашизма привела к тесному политическому сближению союзников.

Состоявшаяся в конце октября этого года Московская конференция, в которой приняли участие министры иностранных дел Соединенных Штатов Америки, Англии и Советского Союза, обеспечила дальнейшее деловое сближение союзников и проложила путь к встрече руководителей союзных стран.

С 28 ноября по 1 декабря состоялась конференция руководителей трех союзных держав — Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. Сталина, Президента Соединенных Штатов Америки г-на Рузвельта, Премьер-Министра Великобритании г-на Черчилля — в Тегеране. Советские вошло в историю, как Тегеранская конференция трех великих держав мира.

Действительно, Тегеранская конференция является величайшим событием наших дней, исторической вехой в борьбе с немецким агрессором. Все усилия немцев по разобщению свободных народов лопнули. Руководители трех великих держав пришли к полному соглашению в делах войны и мира. Пришли именно к тому, чего жаждут истрадавшие под гнетом немецкого сапога народные массы в оккупированных странах.

Большим вкладом в дело борьбы с немецкой агрессией является заключенный недавно между Советским Союзом и Чехословацкой республикой договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве.

Как видите, товарищи наши успехи за 1943 год огромны. Но для полной победы над врагом всем нам необходимо как на фронте, так и в тылу, следуя призыву вождя, направить все силы, энергию и волю для достижения этой цели.

Товарищи! Граждане и гражданки Советского Союза! Бойцы, командиры и политработники! По поручению Советского Правительства и Центрального Комитета нашей партии поздравляю вас с Новым Годом.

Товарищи! Сегодня войска 1-го Украинского фронта взяли город Житомир. Да здравствует наша Красная Армия, которая, под водительством Маршала Советского Союза товарища Сталина, в новом 1944 году нанесет окончательный удар фашистским захватчикам и полностью очистит от них территорию Советского Союза.

С Новым Годом, товарищи!

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 29 декабря 1943 г. по 4 января 1944 г.)

Войска 1-го Украинского фронта, перейдя в наступление на Житомирском направлении, прорвали оборону немцев и за 6 дней упорных боев, к исходу 29 декабря продвинулись вперед от 50 до 100 километров, расширив прорыв до 300 километров по фронту.

В ходе этих боев наши войска разбили 14 пехотных и 8 танковых дивизий противника, в том числе танковые дивизии СС «Адольф Гитлер» и «Райх».

Успешно развивая наступление, наши войска 29 декабря овладели городом и железнодорожным узлом Коростень, городом и крупной железнодорожной станцией Черняхов, городом и железнодорожной станцией Сквира. Враг понес большие потери. Только в бою на подступах к Черняхову подбито 26 немецких танков. 30 декабря наши войска заняли город и важнейший железнодорожный узел Казатин, город Володарск-Волынский и город Червоноармейск. В Казатине захвачено у противника 103 полевых и самоходных орудия, много минометов и стрелкового оружия, бронепоезд, 7 паровозов, 2 железнодорожных эшелона, до 1000 автомашин, 100 мотоциклов, 300 лошадей, склад с горючим и крупные склады с продовольствием. 31 декабря войска 1-го Украинского фронта, в результате смелого маневра и решительного штурма, овладели областным центром Украины и железнодорожным узлом Житомир. В боях за Житомир наши бойцы нанесли врагу большой урон в живой силе и технике.

1 и 2 января советские части, успешно продвигались вперед, заняли ряд населенных пунктов и железнодорожных станций. Только за 2 января истреблено более 4000 немецких солдат и офицеров, уничтожено 68 танков, 29 полевых и самоходных орудий и 9 бронетранспортеров. Наши бойцы захватили 14 исправных танков, 12 бронетранспортеров, 60 орудий, более 200 пулеметов, 580 автомашин, до 400 железнодорожных вагонов, 4 железнодорожных состава, 7 складов с военными материалами, боеприпасами и снаряжением. Взято значительное количество пленных. 3 января танковые соединения и пехота штурмом овладели городом Новоград-Волынский — крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом немцев. Остатки разбитого немецкого гарнизона взяты в плен. За день наши войска уничтожили свыше 5000 немецких солдат и офицеров. Захвачены 25 вражеских танков, 6 бронемашин, 10 самоходных орудий, 640 автомашин и другие трофеи. На сторону Красной Армии перешли в полном составе две роты немецких солдат. 4 января войска 1-го

### Действующая армия



8-я гвардейская казачья имени Морозова кавалерийская дивизия в боях за Ролину показала образцы мужества и отваги. На снимке: Расчет тяжелого миномета гвардии казака А. А. Тулупова. На заднем плане А. А. Тулупов.

Фото Д. Фавиловича  
Фотохроника ТАСС

Украинского фронта, после ожесточенных четырехдневных боев, штурмом овладели городом и крупной железнодорожной станцией Белая Церковь.

Всего за 7 дней, с 29 декабря 1943 г. по 4 января 1944 г. войска 1-го Украинского фронта освободили более 1380 населенных пунктов, в том числе районные центры Житомирской области — Лугины, Ружин, Бараши, Мархивск, Троянов, Олевск, Эмильчино, Барановка и Держинск; районные центры Винницкой области — Погребище, Самгородок и Плясков; районные центры Киевской области — Володарка, Гребенки, Тетиев и Ставище.

На Витебском направлении наши войска 29, 30 и 31 декабря вели наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и перерезали шоссе Витиевск — Орша.

В излучине Днепра, западнее города Запорожье, наши войска, в результате наступательных боев, овладели рядом населенных пунктов, в том числе районным центром Днепропетровской области Томаковка.

В районе Невеля наши войска с боями продвигались вперед и заняли свыше 300 населенных пунктов. 4 января советские части полностью очистили от противника железную дорогу Великие Луки — Невель.

За время с 29 декабря 1943 года по 3 января 1944 года наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 581 немецкий танк. В воздушных боях и огне-залетной артиллерии сбит 121 самолет противника.



## После конференции кузнецов

### Ремонтирует машины в соседнем колхозе

Отвечая на обращение девяти районов и письмо кузнецов артели «1 мая», кузнец колхоза им. Крупской т. Дмитриев С. Д. развернул деятельную подготовку сельхозмашин и инвентаря к весеннему севу. Благодаря бесперебойной работе в кузнице им уже полностью подготовлены в своем колхозе все сельхозмашин и инвентарь. 22 плуга, 16 борон, 2 сеялки и другой инвентарь сданы по акту комиссии.

Тов. Дмитриев сейчас приступил к ремонту сельхозмашин и инвентаря в соседнем колхозе им. Молотова.

Р. Антонов.

### Учительская конференция

На днях состоялась районная учительская конференция. Она подвела итоги первого полугодия и наметила задачи на второе полугодие 1943—44 учебного года. Из доклада заведующего роно т. Щербакова и выступлений в прениях видно, что наряду с положительными фактами в работе школ имеется много недочетов. Одним из серьезных недочетов является низкая успеваемость и большой отсев учащихся. Особенно велик отсев в Т-Станской средней школе. Здесь вне школы 17 учащихся. Это получается потому, что директор школы т. Виллев не занимается по-настоящему борьбой с отсевами. Он не организует на это и учительский коллектив.

Большой отсев учащихся имеется в Свинушевской, Чадаевской, Болтинской и Алферьевской школах.

Выступив в конце с большой речью секретарь РК ВКП(б) тов. Емелин А. С. подверг резкой критике имеющиеся недостатки в работе школ и роно и призвал учителей по-большевистски решить поставленные перед ними задачи.

В. Вишневский.



Эти фотографии найдены в бумажнике, который валялся в куче сорванных погон, крестов, амулетов, бумаг, выброшенных пленными немцами.

Владелец этого бумажника находился среди немцев, захваченных нашими частями в плен в районе Фастова.

На снимке: слева—советские люди старики и юности,—выведенные на расстрел ожидают смерти. Справа—у ямы, где лежит советский человек, только что застреленный одним из гитлеровских палачей. Но жертва еще дышит, и второй гитлеровский палач разряжает в нее свой Маузер.

Со сладострастием салитов снимали немцы такие картины. Палачи считали свои фотографии похвальными листами, а они стали обвинительным актом. И нет в мире кары, которая была бы слишком жестокой для этих зверей в эсесовских мундирах, забрызганных невинной кровью ваших братьев, сестер, Мщевие и смерть немецким палачам!

## В ответ на обращение девяти районов

### Готовят семена

В артели «Искра» идет энергичная подготовка к весеннему севу семян. Ежедневно в колхозных амбарах не смолкает шум очистительных машин.

В крепких и сухих помещениях засыпано 182 центнера кондиционных семян пшеницы, 20 центнеров вики и других культур.

После развернувшегося областного социалистического соревнования на лучшую подготовку к весне, значительно повысилась производительность труда колхозников, занятых на сортировании. Особенно высокой выработки добиваются на ручной очистке семян ячменя колхозницы Репина Е. П. и Алексаева Е. П. Они систематически дают по полторы—две нормы дневного задания.

Л. Шагалова,  
секретарь комсомольской организации.

### Обучаем 48 быков

Наш колхоз «Серп и молот» начал обучать к весеннему севу 48 голов крупного рогатого скота. Быки и телки распределены по бригадам.

А. Назаров.

### Собрали 50 центнеров птичьего помета

Одним из важнейших условий получения высоких урожаев является хорошее удобрение почвы. Учитывая это артель «Красный партизан» организовала сбор местных удобрений—зола и птичьего помета. На этом занято несколько колхозников. Они каждое утро проезжают по улицам села и забирают с дворов колхозников эти ценные удобрения,

которые подчас могут пропасть без пользы. Таким путем собрано 50 центнеров птичьего помета и 15 центнеров золы.

Мы сделаем все,—заявляют колхозники,—чтобы собрать все местные удобрения и удобрить ими землю. Тем самым создадим предпосылки к завоеванию высокого урожая в текущем году.

В. Хлебов.

### Обучили крупный рогатый скот

Великая Отечественная война поставила перед сельским хозяйством ряд трудностей. Одной из трудностей будет являться в некоторых колхозах нехватка на весеннем севе тягла. Сознывая это, многие колхозы решили на севе использовать крупный ро-

гатый скот. Они по-деловому начали обучать для работ на весеннем севе—быков и телок. Так, например, в колхозе «Прогресс» обучено 12 голов, «Новая жизнь»—11, «Гром революции»—12.

А. Ильин.

## Извещение

Исполком райсовета и бюро РК ВКП(б) 10 января 1944 года в 12 часов дня в помещении райклуба созывает СОВЕЩАНИЕ ПАРТИЙНО-СОВЕТСКОГО И КОЛХОЗНОГО АКТИВА.

Повестка дня:

О включении в областное социалистическое соревнование по подготовке к весеннему севу и выполнению плана развития животноводства в районе в 1944 году.

На совещание должны явиться председатели сельсоветов и колхозов, секретари партийных и комсомольских организаций, работники МТС и совхоза, заведующие животноводческими фермами и передовики сельского хозяйства.

Исполком райсовета  
Бюро РК ВКП(б).

## Скармливать корма в подготовленном виде (Продолжение. Начало см. в № 1)

**Сенная мука.** Переработка сена на сенную муку немного повышает питательность сена и даже частично заменяет концентрат. Лучшим сеном для муки является сено бобовых трав, но можно использовать и сено луговое—злаковое.

Перед размолом сено нужно мелко изрезать и просушить с тем, чтобы влажность его была не выше 10—12 проц. Размол сена производится на обыкновенных мельницах. Изменяется только отверстие в ковше. Сенная мука нормального размола имеет частицы не более 2 миллиметров.

Сенная мука должна скармливаться в первую очередь свиньям, телятам и старым лошадям. Дается она как в чистом виде, так и в смеси с другими кормами (резка, мякина). Обваривание

и запарка сенной муки, во избежание потери витаминов, не допускается. Смачивать можно теплой водой.

**Подготовка корнеплодов:** Перед скармливанием корнеплоды должны быть чисто вымыты. Гнилые корнеплоды давать скоту нельзя. Скармливаются корнеплоды в сыром виде и измельченными. Резку их нужно производить перед скармливанием. Запаривать и варить их можно только при больших дачах свиньям. Причем корнеплоды запаренные или варенные должны скармливаться в тот же день. Оставлять их на следующий день нельзя, так как в них образуется выделение вредных кислот, могущих вызвать гибель животных. Воду, в которой варятся корнеплоды, в пищу животных потреблять нельзя.

**Подготовка картофеля.** Перед скармливанием картофель нужно чисто вымыть. Гнилой картофель давать скоту нельзя. У проросшего картофеля нужно обломать ростки. Причем, в сыром виде проросший картофель давать нельзя. Его обязательно нужно варить. Вода после варки в пищу не употребляется. Нормальный картофель взрослому рогатому скоту, лошадям и овцам можно давать в сыром виде и изрезанным. Свиньям, молодняку и птице—только в вареном виде. Мерзлый картофель нужно оттаять в холодной воде, а затем сварить или запарить.

**Скармливание силоса.** Выемка силоса производится в разное время суток. Мороженный силос нужно оттаять и тут же скармливать, не допуская его порчи. Во избежание замораживания силоса, над ямами необходимо оборудовать шалаши, а яму утеплить соломой, матами.

Скармливается силос в сыром виде. Первое время скот приучать с небольших дач и затем постепенно увеличивать до полной нормы. Для лошадей надо давать силос только хорошего качества не более 7—8 кг. в сутки. Животным в последние месяцы беременности норма силоса сокращается на 50 проц. При продолжительном кормлении силосом крупного рогатого скота и лошадей вводить мел по 40—50 гр. на голову в сутки.

После дачи корма, кормушки, как правило, должны быть очищены от остатков корма. Испорченный силос (плесень, земля, с глиняным запахом и т. д.) давать скоту нельзя. Он вреден и может вызвать заболевания. Добракачественный силос должен быть свежим, чистым, с нормальным цветом, приятным вкусом и запахом свежеспеченного хлеба или моченых яблок.

П. Игошин.

## В фонд обороны Родины

Зубной врач районной больницы т. Староженецкая внесла на днях в фонд обороны Родины облигаций государственных займов на сумму 1315 рублей. Ранее в период Великой Отечественной войны ею было сдано облигаций на сумму 2000 рублей.

Т. Староженецкая заявила:—я с большой радостью вношу приобретенные мною облигации в фонд обороны Родины. Пусть они будут способствовать скорейшему изгнанию немецко-фашистских захватчиков с нашей земли.

А. Романова.

## Обзор международных событий

Невесело встретила Новый Год гитлеровская Германия. «Дни переживаемые нами, окутаны черными тучами... оглядываясь назад, мы должны сказать, что 1943 год был беспощадно тяжелым годом»,—писала одна фашистская газета.

Первые дни нового 1944 года ознаменовались новыми ударами Красной Армии и союзной авиации по гитлеровской Германии. Доблестная Красная Армия продолжает громить немецкие войска и успешно очищать советскую землю от немецко-фашистских захватчиков. Англо-американская авиация совершила ряд мощных налетов на германские города и военные объекты немцев в оккупированных странах. 2 и 3 января вновь подвергся воздушной бомбардировке Берлин.

Положение внутри Германии становится все более напряженным.

Как сообщают из Швейцарии, гитлеровский министр внутренних дел Гиммлер приказал арестовать и предать суду свыше 1000 немецких железнодорожников. Из них около 200 человек приговорены к смерти. Причиной этих расправ является широкое распространение среди железнодорожных рабочих и служащих Германии пораженческих настроений.

Как теперь стало известно, население Франции с большой радостью узнало о приговоре советского суда над гитлеровскими злодеями в Харькове. Вблизи домов, занятых гитлеровцами, французские патриоты развесили игрушечные виселицы с повешенными на них куклами. На этих куклах была нарисована фашистская свастика и сделаны надписи: «Мы их всех перевешиваем!», «Оккупанты! Скоро придет ваша очередь!». Во Франции кризис партизанская борьба. В горной области Верхняя Соевая партизанами убит командующий немецкими войсками, прибывшим для борьбы с партизанским движением.

В течение минувшей недели югославская Народно-Освободительная армия продолжала вести упорные бои с немецкими захватчиками в восточной Боснии, Далмации и Динарских альпах. Наступление народно-освободительной армии в Герцеговине и Черногории продолжается.

Л. Вольтинский.

Отв. редактор  
А. С. КАБАНОВ.